
【法】2023年度後期授業アンケート（回答数 875人／8033人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 37 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 91 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 336 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 411 47%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 28 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 69 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 410 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 368 42%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.12

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 59 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 111 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 373 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 332 38%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 45 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 82 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 368 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 380 43%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.16

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 51 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 102 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 378 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 344 39%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.11

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 57 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 120 14%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 366 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 332 38%  



【法】2023年度後期授業アンケート（回答数 875人／8033人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.22

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 40 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 85 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 392 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 358 41%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 38 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 118 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 325 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 394 45%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.81

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 83 9%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 225 26%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 339 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 228 26%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.21

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 49 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 88 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 365 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 373 43%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1つずつの分野を丁寧に解説してくれてとても分かりやすかった。また、他の分野例えば家族法の分野とも関連づけて説明していたの
で、とても理解が進んだ。また、授業の初めに前回の重要ポイントのおさらいみたいのがよかった。
1つのテーマごとに質問時間を設けてくれたこと。
あくまでも学生主体でものを作らせ、質問があれば答えるという形は、学生の力を引き伸ばす点で革新的であり、私に合っていると思
いました。良い授業でした。ありがとうございました。
ありがとうございました。
いきなりマイクをほっかってキレだすのは少し違うかなと思う
お大事になさってください
この講義を通して、この授業はレベルが高すぎると感じました。私達大半の受講生が求めているのは、内容が理解しやすい講義であっ
て難易度の高いものを学びたいとは思っていないと思います。また私達は、まだ初学者という立場です。そのため学習者の立場もある
程度考慮しつつ、講義をしていくことを念頭に置いてほしいです。
とてもよっかた。実際の実務でのことや、法律家(法曹)がどのように考えているのかよく理解できた。
とても良かったと思う
とても難しかった。
とても難しかったですが、将来誰にでも必要になる親族・相続を勉強できてよかったです。
とても面白い講義でした。時事問題にも適宜言及していただき、就職活動の役にも立ちました。
3年間で履修した講義の中で久保先生の「会社法Ⅱ」が一番楽しく、面白い講義でした。
とにかく授業が分かりやすく､水曜日の4限が1週間の楽しみでした。
どう頑張っても単位取れない授業
どこが大事なのか理解し難いためテスト勉強に苦労する。
アクティブ・ラーニングと生徒主体の意見の交換がとても良いと感じた。
オンデマンド授業だったので、自分のペースですすめたり、見直したりできたのでよかったです。
オンデマンド授業の分をOneDriveですぐに見れるようにして欲しかった。講義で説明しない部分が範囲に入るのは厳しいと思った。
オンデマンド講義で不安でしたがレポートについての採点やコメントが分かりやすく､非常に勉強になりました。
グループワークをで意見交換をする機会を多く取り入れていたため、今後の就活にとても役に立つと感じた。
シラバスに書かれている評価方法と実際の評価方法が異なる点が疑問である(直前にお知らせされた講演会等の参加への加算が当初5点
のはずなのに実際には20点分加算されることなど。また、直前のお知らせにも関わら
ず参加できない人への配慮が一切無かったこと)テストの配点についても実際には25点×4問=100点にも関わらず、授業内では5点×4問
=20点と発言し、学生を混乱させた。また、毎回の授業で提出している出席カードの取扱いについても不明である。(成績に関わるのか
どうか)
授業の内容や方式はすごく良かっただけに、その点が明確でないのが残念である。
スライドを切り替えるのが早かった
テストの勉強の仕方を毎回の授業の開始時に言ってくれるのですごく助かります。



【経済】2023年度後期授業アンケート（回答数 737人／2279人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 28 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 64 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 344 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 301 41%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 48 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 364 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 308 42%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.14

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 40 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 65 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 386 52%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 246 33%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.21

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 29 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 59 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 376 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 273 37%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.20

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 33 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 59 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 376 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 269 36%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.20

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 28 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 70 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 365 50%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 274 37%  



【経済】2023年度後期授業アンケート（回答数 737人／2279人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.26

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 24 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 54 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 366 50%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 293 40%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.20

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 21 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 81 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 362 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 273 37%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.80

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 58 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 193 26%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 326 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 160 22%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.22

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 26 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 62 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 376 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 273 37%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
4.5限と時間が遅く、他の授業が少ないため没頭できた
Googleフォームを使って生徒一人一人の意見や考えを聞いて、授業をするところ。自分とは違う考え方があることに気付き興味深かっ
た。
OneDriveでの配布はありましたが授業後であったことや、板書をする時間が短く授業中に理解するのが困難なように感じました。
OneDriveで資料と教科書配布は助かります。板書も問題解く時だけなので授業に集中できる
ありがとうございました
この授業はマクロ経済学と同じように内容含みマクロで学んだ分よりこの授業で理解することが出来ました。
はい
みんなの前で発表するのは公開処刑な感じがして、授業に関して意欲的に取り組めなかった
わかりやすく丁寧に説明してくださった。
スクリーンで分かりやすい授業をしてくれた
スライドが表示されている時間が短く、ノートに写す時間ない場合があったのでそこを改善してほしい。
スライドを長めに表示してくれたので焦らずに受けることが出来たところ
テストの時パワーポイントを印刷してる人が多いと感じました。1回目のテストではカンニングでその人たちの方が点数が高いのはシ
ョックでした。2回目はこれからなのですが、同じことをされているとしんどいです。
ドットキャンパスにはいつでも見れるように資料がまとめられており、家に帰っても復習したり、テスト対策をすることができた。
ノートに取り切れなかった部分をプリントにして配布してくださったのがよかった
ハキハキ喋ってください
ハキハキ喋ってください聞きとづらいです。
プライドを捨ててオンデマンドにした方がいいと思います。
本当に授業1人も聞いてない授業初めて見たので。
レジュメを渡しているのにノート記述もちょっと意味がわからないです。
マーケティングのことをよく知れて自分が成長したと思った。
レジュメの間違いが多すぎる。
一度でも良いから確認して、練習問題は解いてから授業を行うことが当たり前だと思う。
レジュメを先に配っていてくれていたので次の授業に向けての準備をしやすかったのと、レジュメが分かりやすかった。
ワンドライブで問題の解説を残してもらえたのでわからないところを確認しやすかったし助かりました。
二項分布や正規分布などにおいて、パターンが同じような問題を何問か解くことで、解き方を身に付けやすかった。
今回卒業前に受講させて頂きました。
度々研究室に行き、授業を受けさせて頂きましたが、わかりやすい説明と学生への気遣いがあり、とても良い環境で勉強できました。
ありがとうございました。
他の人の意見を聞く場面を設けていたこと
企業について知れました



【経営】2023年度後期授業アンケート（回答数 941人／8203人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 31 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 79 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 353 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 478 51%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.52

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 15 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 33 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 338 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 555 59%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.41

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 29 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 56 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 353 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 503 53%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 28 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 49 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 331 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 533 57%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 29 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 63 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 347 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 502 53%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 27 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 73 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 377 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 464 49%  



【経営】2023年度後期授業アンケート（回答数 941人／8203人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 20 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 52 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 348 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 521 55%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.41

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 79 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 347 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 498 53%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.83

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 98 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 239 25%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 332 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 272 29%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.39

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 86 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 362 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 479 51%  

設問 11 あなたは、授業で指定された課題（予習・復習以外）について授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.57

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.この科目には当てはまらない設問である 127 13%  
回答2 2.全く当てはまらない（そう思わない） 38 4%  
回答3 3.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 210 22%  
回答4 4.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 306 33%  
回答5 5.よく当てはまる（とてもそう思う） 260 28%  

設問 12 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1年間ありがとうございました!
これからも頑張ってください。
1年間ありがとうございました。
8日を「ようか」と読むことを教えるのは大学で教わる内容なのか疑問に思いました。
あくまでも形だけの講義で学生に優しくなく、毎週90分を溝に捨てられているように感じました。
QRコードを読み取り先生の質問に対しイメージしている単語を入力し送信すると前の画面にみんなの回答が表示され数が多いのは強く
表示されるというシステムを使っていて、その結果に対し、先生が話すというのが何回かあり、しっかり講義に参加している感じがし
てよかった。
ありがとうございました
ありがとうございました!
ありがとうございました。
ありがとうございました。
授業内の時間配分について、ある項目について長く時間がかかってしまうということがありました。
それ以外のことは悪い点はなく、とても授業が良かったと思います。
いい授業でした
グループワークもっとしたかったです
いつもありがとうございます♡
いつも早く授業を終わらせてくれて、とても助かりました
授業内容も興味深くて楽しかったです
おもろい!!
お昼ご飯、ゼミ、ありがとうございました。
この講義ではグループワークに取り組むことがあり、その際にグループの人たちと意見を共有し話し合えたのは、よかったなと思いま
した。
これから会社で働いたりするときに、先輩との付き合い方や外国の人との付き合い方など、どのように接したらいいのかが理解できた
のでこれから意識していこうと思いました。



【人文】2023年度後期授業アンケート（回答数 578人／3737人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.51

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 13 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 26 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 193 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 346 60%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 13 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 36 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 223 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 306 53%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 21 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 44 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 249 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 264 46%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 19 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 46 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 226 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 287 50%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 22 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 46 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 234 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 276 48%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 20 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 57 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 239 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 262 45%  



【人文】2023年度後期授業アンケート（回答数 578人／3737人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 35 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 209 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 317 55%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 15 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 44 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 253 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 266 46%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.88

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 38 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 153 26%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 228 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 159 28%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 52 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 241 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 271 47%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
20世紀の歴史内容についてアクティブラーニング(グループディスカッション)をしたり、ジグソー法という新しいグループディスカッ
ションをして学生が内容についてしゃべりながら講義をしていたので、そこは工夫できていた。
3人の先生の授業全部面白かった。ただ私が15回目の授業を体調不良で休んでしまって最後の授業受けたかったのに残念。
3人の授業がどれも面白いと思った。最後の3人での話をしている回が一番面白いと思った。
KP法を使って、学生が学生に教えるという講義形式であった。(最大の工夫)
また授業おわりに、学生がテスト問題を作成することによって、最終テスト扱いにするといった工夫がなされていた。
いつも優しく丁寧で、積極的に参加する環境を作ってくださり、意欲的に授業を受けることができました。
この授業を受けるまでは長文を読むことに抵抗があったのですが、授業の回数を重ねていくうちに抵抗が少なくなっていったので苦手
意識が少し無くなりました。
さまざまな言語学の内容を楽しく、分かりやすく教えていたのでそこが良いと思った。また、先生の専門であるジェンダーにも触れな
がら説明するというところにも刺激を受けたので、そこも工夫できていると思った。
まとめる力がついた
よかた
アクティブラーニングは、とても学びになると思いましたが、自ら問を立て論じる回はとても課題をするのが難しかったです。
また、5限なので終わりの時間がいつもオーバーしてしまうのは少し改善してほしかったです。
オンデマンドだったため分からない部分が質問しにくいと感じた。なぜこの授業をオンデマンドでするのかを説明してほしい
オンデマンドでの授業だったが、パワーポイントやワードを用いて説明していて良かった。
オンデマンドでの授業だったが、パワーポイントを用いて説明していて良かった。
オンデマンド授業にも関わらず、レジュメすら配布しない教員がおり、非常に迷惑だった。
グループワークをもとに、授業が構成されていた。
チームで協力して物事に取り組む機会が今後増えてくると思うので、本講義で取り組むことができてよかった。また、ゲーム風にアレ
ンジすることによって楽しさをもって授業を受けさせる工夫がなされていた。
シラバスに書いてる予定を大幅に無視していた。予備知識というより、雑談や本題から逸れた話が多く、本時の授業内容が残り10分ご
ろに始まる事が多々見られた。生徒にとっては、本題がどこからで雑談がどこまでなのか分からず内容理解が難しい。
加えて、資料をもとに講義しているが資料のどこを話しているのか聞き取れない、もしくはそもそも早口すぎて聞き取れない。
また、テスト直前に授業では時間の都合で扱えなかったということを理由に複数回分の資料を渡し、「あとは自分でやってね」という
のはあまりにも無責任だと感じた。教職は自分にとって重要な科目であるし、一から知識を得る科目のため説明がないのなら、授業を
行う意義を感じられない。それなら独学でやれと鼻から言われる方が良かった。
シラバスの内容と講義内容に矛盾があるので、もっと「シラバス通りにはいかない」というお知らせをアピールすればいいと思う。
スライドを送るのが早すぎて、ところどころ記入できないところがありました。また、レジュメとスライドが対応していないところが
あり、困惑したところもありました。
テキストだけでなく配布資料を使って講義をしていて、試験にも反映させていた。
テストのフィードバックがなかったのが残念でした。また、講義の内容がゼミでやるような内容で、過去に受けてきた専門講義とは全



【心理】2023年度後期授業アンケート（回答数 214人／2320人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.37

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 11 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 8 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 85 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 110 51%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.49

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 13 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 77 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 122 57%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 22 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 78 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 112 52%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 3 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 23 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 81 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 107 50%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 26 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 86 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 100 47%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.26

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 8 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 30 14%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 74 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 102 48%  



【心理】2023年度後期授業アンケート（回答数 214人／2320人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 20 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 81 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 112 52%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.27

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 6 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 27 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 84 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 97 45%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.73

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 24 11%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 67 31%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 66 31%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 57 27%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.30

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 5 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 22 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 91 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 96 45%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1スライドに対して話すことが多く、分かりにくいため、コンパクトにした方が良いと思います。
いつもお世話になっております。
アクティブラーニングを取り入れてて良かったと思った。
ケーススタディなど講義だけでなく能動的に学ぶワークが講義内容の理解の促進に繋がった。また、外部講師の話もためになった。
テストが全部説明で難しかったです。単位落としてる人が多そうと思いました。
ビデオだけでは把握できない箇所があった。プリントをもう少し詳しく書いて欲しい。
先生がとても説明上手でテンポもよく、非常に分かりやすかった。
先生が現場で働いていた時の事例などを話してくれたことがイメージを掴みやすかった。
先生が現場で感じたことを織り交ぜながら話してくれたことが、講義の理解を促進した。
先生の体験談を軸に話が進められていましたが、所々エピソードの中で不適切な発言があったと思います。
教職の授業なので具体的な関わり方を学びたかったです。
先生の実際に仕事をしていて経験したことを話してくれたため、講義内容のイメージがしやすかった。
先生の専門であるフォーカシングについて知ることができたのが良かった
先生の進め方が長すぎず、短すぎずちょうどよいスピードであったため、集中して講義を聞くことができた。
分かりにくい内容はわかりやすい例を交えて説明していたため、理解しやすかった。
取り扱っている内容の専門職業の人を呼んで授業を行っていたので、生徒に知って欲しいという工夫を感じた。
小テストで講義の振り返りができたことがよかった。
授業プリントの穴埋めが少し多いように思った。関係なさそうなところは省いてほしい
撮影禁止と言ったあとでもしてる人がいたので、そこら辺は徹底した方がいいと思った。
教室が狭く、座れなくて諦めた日もあった。
最初に映像を見せて説明みたいな感じの進め方であったが、それでは分かりづらかった。レジュメも文章でそれを読んで説明してるだ
けでは理解ができない。大事なところは色を変えたり、図を貼ってほしかった。
毎回の小テストが理解促進に繋がった。
毎度、授業資料やスライドの誤字脱字多かったのでもう少し資料を作る際に見直しや確認をして欲しいと思います。
現場で働いている方たちの話を聞く機会が2回もあり、すごく勉強になりました。
自分で考える機会が設けられていたところ。
課題の提出期限その日中は、多忙の中大変だった
講義内容に関する雑談があったことで、より理解が促進されました。
資料をもう少し分かりやすくいていただけると良かったです
（無回答）
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【現社】2023年度後期授業アンケート（回答数 645人／4878人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.39

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 15 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 57 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 234 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 339 53%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.44

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 26 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 302 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 315 49%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 11 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 66 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 279 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 289 45%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 53 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 269 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 314 49%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 15 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 59 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 274 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 297 46%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 19 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 72 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 297 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 257 40%  



【現社】2023年度後期授業アンケート（回答数 645人／4878人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 10 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 39 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 266 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 330 51%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.30

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 58 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 309 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 269 42%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.76

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 53 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 197 31%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 247 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 148 23%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.37

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 43 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 293 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 300 47%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
2回に1回の動画視聴とその次回の授業で動画の解説
5限目で体力的にしんどかったですが、先生の工夫で講義内容も興味深く疲れを感じずに講義を受けることが出来ました。
LINEを使って学生の意見が共有できるようになっていたので、他の学生の意見も把握しやすく、講義がスムーズに進んでいた点が良か
ったと感じました。
ありがとうございました!
この授業を通して、どのように防災を子供から大人までの人々に伝えられるかを理解することができたと思います。
この授業を通して防災に関する情報を学ぶことが出来たと思います。
この授業を通して防災に関する法律等を知ることができたと思います。
さまざまな系統のゲストスピーカーが来てくださったので幅広い知見を得ることができたと思う。
その時々の時事が授業の中で取り上げられており、関心を持って取り組むことが出来た。
ただの座学ではなく、動画を見たり、ゲストの方がいらっしゃったりと楽しい授業でした。
とても分かりやすく、他の授業より専門的な知識が身についた。また、教員自身が取材に行って感じたことや過去の経歴から学んだこ
とを私達に教えてきれたのが良かった。
みんなが興味を持っていることを知る機会ができて良かったです。
グループワークを行ったことでさらに理解が深まりました。
ゲストで来て下さる企業は機械、建設系の職種が多い印象だった。もう少し様々な業界の話を聞きたかった。
ゲストを呼ぶ講義が多く、問題について深く知れる機会が多いと感じた。
ゲストスピーカーがいらっしゃった時に授業と関係のないことをしている人がいたことだけが残念でした...(先生は悪くないです!)
様々な地域や集落に関すること、ゲストスピーカーのお話を聴けたので、ゼミや進路の参考になりました。
ゲスト講義がたくさんあって、いろいろと学べるのでよかったです。
コメントシートで学生の声をしっかりと聞かれていてわからないところがあると、次回の授業で丁寧に説明をしてくださったので、難
しい内容でも完璧にではないけれど、少しずつ理解することができました。
シラバスに囚われないのが良いです
パワーポイントも文字が少し小さかったので、PDFデータかプリントを配布して欲しかったです。
プリントを使っていたこと
ユニバーサルデザインが使われているものを実際に見ることができたのでわかりやすかったです。
レジュメとパソコンによる課題が自分の理解を深めてくれた。
レジュメに細かく説明が載っていてとても分かりやすかったです。
レジュメを作っていただいて、とても分かりやすく、将来の職業について考える事ができました。
世界中の問題をこの授業で学べた点
他の人とグループを組んで考えたり発表したりしていて面倒くさかったけど楽しかった。
休講するときは前もって通知していただきたいです。
先生に発表する形式



【GC】2023年度後期授業アンケート（回答数 533人／2436人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.11

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 38 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 58 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 246 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 191 36%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.55

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 6 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 17 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 189 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 321 60%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 6 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 31 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 189 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 307 58%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 6 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 28 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 190 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 309 58%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 5 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 36 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 180 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 312 59%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 7 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 41 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 190 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 295 55%  



【GC】2023年度後期授業アンケート（回答数 533人／2436人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.55

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 5 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 21 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 182 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 325 61%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 7 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 34 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 216 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 276 52%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.92

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 44 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 131 25%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 181 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 177 33%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.53

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 8 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 21 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 186 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 318 60%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
Awsome
Global businessということで、観光学に焦点が当たると思っていたが、すごく分かりやすく先生が説明してくださったので、観光学は
すごく面白いなと思いました。先生の実体験などが具体例としてあって、様々な写真を見ると、日本だけではなく、世界規模での観光
の面白さを知れたかなと思います。コロナ禍が終息しつつあるこの世の中で、日本に訪れる外国人観光客の数も徐々に戻りつつあるの
で、これからの日本がもっと世界に知られていくと、もっと異文化交流が発展していくのではないかと感じています。
It was super nice class
ありがとうございました!
いろんな知識を持っていた。
この授業ではこれから自分が身につけるべき教養、社会人になるにあたって知っておくべき事柄のうち自分がまだ知らないこと・理解
出来ていないことをブラッシュアップする機会となりました。
この授業を受けてみて、通訳・翻訳についてのイメージが変わったなと感じました。通訳をしている方の動画を見せてくれたり、翻訳
の時には、そのまま訳すのではなく、物語の雰囲気や、どこから読み取っていけばいいのか、どのように通訳するのかなどを詳しく教
えてくださったので、とても分かりやすかったです。
この授業内容を通して、本当に助かって、大学の卒業をした後、仕事や私生活などを活かして、自分のことをどんどん成長するように
努力します。
これからグローバルな社会を生きていくために大切なことをたくさん学ぶことができた。
すぐに授業内容に入らずに、質問回答から始まるので気がほぐれて授業に取り組めた。
それぞれの段落を訳するのではなく要約して言うというのをしてくださって、それが内容理解につながりました。
たくさんの写真などの資料を使っていて分かりやすかった。
とても工夫した授業展開になっていたと思います。
まず、一年間大変お世話になりありがとうございました。先生の授業では、言語を学ぶことはその国の文化や価値観を受け入れること
になる、ということを学ばせて頂きました。ただ単純にフレーズを暗記するだけでなく、背景に込められた意味を理解することによっ
て、英語を使うことがとても楽しくなったのを憶えています。本当にありがとうございました。
みんなに理解できたかを聞いてから次に進んでいたところがとてもいいと思った
やや、低学年の方達が騒がしいと感じた授業でした。
グループプレゼンで、みんなの将来の夢や、授業を経ての考えを聞けて面白かった。
スライドや図で説明して下さり分かりやすかったです。
スライドを使って進めてくれるので、分かりやすい。
質問に毎回答えてくれるのでありがたかった。
トイレに行きづらかったです。
ニューツーリズムに関しては、凄く驚きました。自然や人と積極に接する観光が増えていると言うのは、全く知らなかったからです。
私は田舎の方の出身なのでニューツーリズムに伴ってもっと地域を盛り上げられるかもしれないと思いました。
パワポを用いて詳しい情報などまで共有してくれてより理解度が深まりました。



【総リハ】2023年度後期授業アンケート（回答数 528人／2116人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 60 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 202 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 254 48%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.59

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 16 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 183 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 328 62%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 4 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 28 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 195 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 301 57%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.55

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 26 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 180 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 320 61%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.52

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 4 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 22 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 198 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 304 58%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.51

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 6 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 23 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 193 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 306 58%  



【総リハ】2023年度後期授業アンケート（回答数 528人／2116人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.61

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 3 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 13 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 169 32%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 343 65%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.52

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 3 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 20 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 206 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 299 57%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.22

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 91 17%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 187 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 236 45%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.66

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 11 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 151 29%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 364 69%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
ありがとうございます
いつも授業お疲れ様です。
先生の授業は楽しくて大好きです。
とてもわかりやすい講義で、小テストも良い難易度です。ありがとうございます。
とてもわかりやすかったです
とても分かりやすく、質問をした時に親切に答えて下さりました。ありがとうございます
とても難しかったですが、毎回丁寧に教えてくださり勉強をもっと頑張らないといけないなと思えました。
どこが特に重要か分かりにくかった。
わからないところは詳しく教えてくれていたこと。
わかりやすいように、スライドを使っていたこと。
グループワークをする中でクラスメイトと距離が近づけた気がした.
また国試問題をすることでどんな感じで出されるのか傾向を理解することができた.とても丁寧だった
スライドなどを使って、詳しく教えてくれていたこと。
スライドを使ってわかりやすく説明してくれていた。
パワーポイントの資料だけでなく参考資料やテキストも活用していたのでとてもわかりやすい授業だった。
プリントに沿って、わかりやすく説明してくれていた。
プリントに沿って、詳しく説明してくれていたこと。
ボランティアを通して誰かと協力して終える大切さを学べました。
レジュメがあることで教科書が理解しやすかった
レジュメが端的で分かりやすかったし、復習にも非常に役立ちました。
レジュメが見やすかったです。
今回は受かりませんでしたが、受かるまで挑戦したいと思います。
個人的にはイラスト解剖学の図が理解しやすかった.また小テストを行うことで今の自分はどれくらい知識があるのかが分かり,復習す
るのに繋がった.
先生の授業はすごく勉強になります。わかりやすいです。ありがとうございます。
分かりやすいよう、誰でもわかる言葉で説明してくれて分かりやすかった。
初めての人でも話さないといけない環境を作ってひとつの課題を考えることがグループワークの大切さを知りました
初めての実習授業で、最初にここの筋肉は抑えておいてと助言があり、スムーズに進めることができました。
前回で抑えられていない部分を授業初めで復習して抑えれたのが良かった。
医療者になる上で必要なことを教えていただきありがとうございました。
図と映像資料があることで理解しやすかった。
国試の過去問題を授業の最後に一緒に解く時間が良かった。
実習のときにポイントを言ってくださったので,何が重要かわかりましたし、自分で行動しないたらいけない授業だったので主体性もつ



【栄養】2023年度後期授業アンケート（回答数 640人／1643人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 23 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 66 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 294 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 257 40%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 4 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 32 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 288 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 316 49%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.39

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 32 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 282 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 312 49%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 11 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 39 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 256 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 334 52%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 38 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 262 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 328 51%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 13 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 46 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 297 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 284 44%  



【栄養】2023年度後期授業アンケート（回答数 640人／1643人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.48

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 4 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 24 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 272 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 340 53%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 4 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 25 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 290 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 321 50%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.02

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 19 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 130 20%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 311 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 180 28%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.58

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 19 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 228 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 391 61%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
QRコードで問題解くやつがとてもよかったです
formsで解く問題が少し難しく感じた。
とても分かりやすかったです。
グラフや動画などを用いて授業を進めていた。
グラフや表を使っての授業が分かりやすかったです。
スライドで実際の病変等の写真が見れることが分かりやすかったです。
テストの回答や授業中に当たるのはいいと思うが自分が間違っていることを周りに知られるのがとても嫌だった。
プリントの穴埋めの所を赤字表記にしてくれたり、ゆっくりのスピードで授業を進めてくれたところです。
プリントを穴埋め形式にしているため、授業を聞いていないと埋めることができないという授業に対する関心度をあげていると感じた
。
レジュメが分かりやすい。
レジュメが分かりやすかったので、より内容が入りやすかった。
レジュメが分かりやすく、より内容が入ってきやすかった。
レジュメが大事な部分が分かりやすくまとめられてて良かったです。
レジュメが無いためなにのどこを勉強したらよいのかわかりずらかった。
レジュメに書いてあることだけじゃなく、将来働いた時に使える知識もたくさん教えて貰えた。
レジュメに載っていない情報をたくさん話してくれたので理解しやすかったです。
レジュメの内容と、普段の食生活や調理に関する内容を結びつけながら教えてくださったおかげで、理解しやすくなりました。
レポートをテスト1週間前前ではなく冬休み中に出して欲しかった
一つ一つの説明が日常生活などを例えにしていて分かりやすかった。
一度は聞いたことのあるものや、物事を全般的に出してわかりやすい説明だった
中間テストが2回あったので、学んだ知識を定着させることができた。
中間テストの実施、プリントがない人に対するプリント対応
中間テストを6限ではなく、授業中におこなってほしいです。
保存方法など日常生活でも役に立つようなことを学べたので、慎重に料理ができそうだと思いました。詳細を盛り込んで話してくれる
のでわかりやすかったです。
先生からまるで授業をやる気がない感じがして、いつも機嫌が悪くだるそうな感じで授業をするのがとても気になります。出席カード
を出そうと思ったら早々に部屋を出て行くので追いかけて出席カードを渡すと無言でサッと受け取る始末。何のために授業されてるん
だろうと思います。学生のことを舐めすぎではと思います。こっちはお金払ってるからもっとやる気を持って授業してほしいです。
内容が濃いものが多かったのですが、レジュメが見やすく説明と、一致させれたのでよく分かりました。
内容は難しかったですが、説明が丁寧だったのでわかりやすかったです。
内容は難しく感じましたが、一つ一つ詳しく説明してくださったり、現場での経験論や役立つことも交えて教えてくださったのでとて
もためになりました。



【薬】2023年度後期授業アンケート（回答数 2473人／15020人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.03

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 186 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 321 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1202 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 764 31%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 68 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 152 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1355 55%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 898 36%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.15

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 76 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 274 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1327 54%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 796 32%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 63 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 153 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1295 52%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 962 39%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.22

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 62 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 239 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1272 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 900 36%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.21

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 74 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 237 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1255 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 907 37%  



【薬】2023年度後期授業アンケート（回答数 2473人／15020人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 36 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 109 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1211 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1117 45%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 29 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 111 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1174 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1159 47%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.15

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 66 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 301 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1296 52%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 810 33%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.44

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 36 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 94 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1099 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1244 50%  

設問 11 あなたにとって、授業の難易度は適切でしたか 全学の平均：3.12

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 64 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 271 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1448 59%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 690 28%  

設問 12 設問11で1.全く当てはまらない（そう思わない）、2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない
）を選択した人は、その理由を次の選択肢から選んでください【複数選択可】  

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.レベルが高すぎる 152 6%  
回答2 2.レベルが低すぎる 16 1%  
回答3 3.範囲が広すぎる 203 8%  
回答4 4.情報が多すぎる 264 11%  
回答5 5.授業の進みが早すぎる 120 5%  

設問 13 設問11で1.レベルが高すぎる、2.レベルが低すぎるを選択した人は、授業の難易度を下げるため、
あなたにできる工夫を次の選択肢から選んでください【複数選択可】  

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.教員や友人に質問や相談を積極的に行う 135 5%  
回答2 2.専門書や参考書を積極的に活用する 97 4%  
回答3 3.勉強時間を1日のスケジュールに組み込む 97 4%  
回答4 4.課題や勉強の進捗状況を記録して振り返り、改善す

る
83 3%  

回答5 5.図書館など静穏な環境で勉強する 53 2%  
回答6 6.自分の理解度にあった参考書を探す 44 2%  
回答7 7.その他 11 0%  



【心理学研究科】2023年度後期授業アンケート（回答数 34人／79人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 1 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 20 59%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 13 38%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.68

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 11 32%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 23 68%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.47

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 3 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 12 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 19 56%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.53

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 12 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 20 59%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 13 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 19 56%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.41

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 3 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 14 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 17 50%  



【心理学研究科】2023年度後期授業アンケート（回答数 34人／79人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.76

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 8 24%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 26 76%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.47

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 5 15%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 8 24%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 21 62%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 4 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 14 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 16 47%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.76

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 8 24%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 26 76%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
先生が実際にお仕事の場でどのようにして発表しているのかを教えてくださったことで、実際の現場でのCIの反応も知ることができた
点がよかったです。
先生が最初におっしゃった連絡事項と後から言われたことが違っていたり、ムードルへの投稿が遅かったり、困ってしまうことがしば
しばありました。
半期間ありがとうございました!
ちょうど教育実習でパワーポイントをつくる機会があるため、早速今回まで学んだことを活かしたいと思います!
国家試験勉強の負担にならないように、配慮していただけたのがよかった。将来現場に出た時に必ず必要になってくる知識や技術につ
いてのお話もたくさんしていただけた。
学生が積極的に参加できるように、話しやすい雰囲気にしてくださっていたのが印象的でした。半期間ありがとうございました。
実践的なワークを行うものが多かったため、自身の担当ケースを振り返るきっかけとなり、非常に勉強になった。
将来心理職として、働いた時に研修を行うことが多いので、そのために、この授業では1から研修を組み立てて、授業内で実際に行い
ました。行った研修に関して、色んな研修を今まで行われてきた講師の先生からのアドバイスを直接頂け、非常に将来に役に立つ内容
だったと感じてます。
発表したプログラムに対するフィードバックが丁寧に行われたことで、自分としても考えが深まった。
発表内容だけではなく、スライドの作り方や話し方、進め方など実践的な内容を学べて非常に楽しかったです。
発表後、フィードバックを行い、学生がどのような意図で作成したのか質問しながらそれに沿ったアドバイスをしていたこと。
（無回答）
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【総リハ研究科】2023年度後期授業アンケート（回答数 3人／18人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  



【総リハ研究科】2023年度後期授業アンケート（回答数 3人／18人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.67

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2 67%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
dotCampusの不具合の影響か不明であるが、先生方が指定される資料等が全く閲覧又は確認をとることができず、事前勉強が叶わなか
った。また、当日、授業が中止になることがあった。
限られた時間の中で学生各位の理解度に合わせた講義内容と進行であったと感じます。また、講義の進行にあたり、事前に学生の研究
で使用したい統計仕法を確認を取られていました。丁寧にご講義いただき感謝致します。
（無回答）
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【共通】2023年度後期授業アンケート（回答数 5548人／23938人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.13

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 382 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 721 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2266 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2179 39%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 104 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 273 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2370 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2801 50%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 131 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 415 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2242 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2760 50%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 118 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 317 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2162 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2951 53%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 122 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 379 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2209 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2838 51%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 141 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 455 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2217 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2735 49%  



【共通】2023年度後期授業アンケート（回答数 5548人／23938人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 114 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 310 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2259 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2865 52%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 100 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 397 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2429 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2622 47%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.02

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 348 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 1040 19%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2313 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1847 33%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 130 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 386 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2259 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 2773 50%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1つの項目が終わるごとに、演習の時間をとってくださっていたことで、より理解を深めることができました。
1人1人が回答する時間を作っていたのが良いと思った。
1人1人に発音する機会がもらえたので単語を覚えるきっかけになり、テストも解くことができたので助かりました。
1人だけでなく他の人とも話し合う機会があり、視野を広げられた。
1人では難しい英会話を、グループで行うことによって、楽しく英語を学ぶことが出来た。
1個1個終わる事に分からないとこはないか、ピンインを詳しく教えてくれた点が工夫していたと思う
1回目のレポートの添削をうけて、真っ赤になったレポートをみて、先生からの愛情を感じました。
1年の時から津田先生のクラスで、2年間を通してありがとうございました。
津田先生はとてもフランクで、気さくに英語でお話してくださってとても楽しかったです!
また学内のどこかでお会いしたらお声かけします��
改めてありがとうございました!
1年生のうちから就職活動について詳しく説明して下さりまた今からどんなアクションをすべきなのかが明確に示してくれたのが役に
立った。
1年間ありがとうございました
1年間ありがとうございました!
1年間ありがとうございました。
1年間ありがとうございました。授業楽しかったです。
1年間お世話になりました。
毎回楽しく取り組むことができました。
ありがとうございました。
1年間楽しかったです。
来年の最後の授業もお願いします。
1度授業を休んでしまうと小テストをほぼ確実に落としてしまうのがキツい。出席にはカウントしなくて良いのでMoodleなどに模範解
答のみでもあげて欲しかった
2人組で本文を読むこと。
AIを有効活用しスライド用いた授業は見やすさ聞きやすさ共に良かった。
テスト前の予告もしっかりしていて良かった。
CDを流すことで発音などを確認することができた。
Discussionをたくさん取り入れていてより英語力が身につきやすいと感じました。
Excel等将来役に立つ内容をプリントにまとめて頂けているのが良いなと感じた。
ICTは苦手ではなかったので楽しく授業を受けられた。説明も丁寧で分かりやすく、何度も手厚く教えてくれたので助かった。
ICT実習だからこそ、オンラインでやるべきである。わざわざ学校まで行って、簡単な事しか学べず、時間の無駄という他無い。
また、教員が生徒によって態度を変えており、お気に入りの生徒を贔屓している様に感じ、非常に不愉快であった。



【スポサイ】2023年度後期授業アンケート（回答数 33人／575人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.03

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 7 21%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 15 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 10 30%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 18 55%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 12 36%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.27

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 17 52%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 13 39%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.27

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 17 52%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 13 39%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.18

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 3 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 18 55%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 11 33%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.21

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 3 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 17 52%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 12 36%  



【スポサイ】2023年度後期授業アンケート（回答数 33人／575人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 1 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 17 52%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 13 39%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.30

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 16 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 14 42%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.91

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 4 12%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 6 18%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 12 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 11 33%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.06

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 5 15%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 15 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 11 33%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
（無回答）
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